



1926年7月,仲恺乡农民协会于海口成立,工农联盟开启火热革命之路——

仲恺红旗漫卷时代新篇

“百年风云录”

■ 本报记者 邱江华 彭青林

阳光照耀下的海口江东新区,有不少桩机、吊机在工地上忙碌运转,海南重点打造的自贸港先行区呈现出勃勃生机。从江东大道拐下小路,来到美兰区灵山镇一个翠绿环抱、青瓦白墙的乡村,这就是以红色历史闻名的革命老村仲恺村。

走进村里,一路傍着绿荫穿行于田园美景间。村里最显眼的,还是在村民广场上那座红墙金瓦、造型古朴的关圣庙。1926年,仲恺乡农民协会在此诞生,这座古老的庙宇就被赋予了新的意义,仲恺村的革命历程就和琼崖革命的红色星火一样,从未停息。

庙前香火依然不绝,革命精神代代相传,红色文化更在焕发新的魅力。在如火如荼的海南自贸港建设中,仲恺村依托红色资源推进美丽乡村建设,力求将田园风情、红色文化与旅游业态深度融合,为江东新区打造前所未有的“生态CBD”和绿色发展的新标杆增添新的亮点。

这是冯白驹在琼崖开展革命的“第一站”

革命斗争前沿今朝拥抱发展新机遇

午后的仲恺村静谧清幽,广场上的百年榄仁树随风摇曳,散落一地树叶。推开关圣庙的门,所见是一座庞大的关公像。“我们如今在庙里看到的场景,就如百年之前。”年过七旬的仲恺村村民林坚说。

历史上,这里是两个村:罗陈村和梧桐村。清中期,村民从南洋带回泥瓦工技艺,两村迅速在海口建筑行业站稳脚跟,两村村民捐资共建关圣庙,以共同的信仰加强了联系。而在风起云涌的革命年代,中国共产党领导的革命事业为这信仰注入了新的内涵。

1926年3月,两村村民成立了工人组织海口泥水工会。同年,冯白驹在琼崖初次登上革命舞台,任海口市郊农民协会办事处主任。由于两村工农基础好、革命热情高,冯白驹选择在此开展农民运动,成为他革命工作的“第一站”。

小小陋室,因一簇红色火苗而格外亮堂。1926年7月,冯白驹在关圣庙以革命志士廖仲恺先生的名字,创建海口市郊仲恺乡农民协会。农协成立当天,关圣庙门口悬挂起“海口市郊第二区仲恺乡农民协会”的牌匾,庙内关公塑像被搬走,中间挂着“海口市

这是见证琼崖革命历史的一面旗帜
坚持革命斗争生动体现党的群众路线

不管革命事业在高潮还是低潮,革命形势有利还是不利,仲恺村始终坚持党的领导、坚持开展各种形式的革命斗争,从土地革命时期、抗日战争时期、解放战争时期直至海南岛解放。

关圣庙里,一面仲恺乡农民协会的红色会旗,是这一段历史的最好实证。

1927年4月22日,海口发生反革命大屠杀,仲恺乡农民协会委员郭秉余等人将会旗藏在关公塑像下,躲过了国民党的搜查。在琼崖革命陷入低潮时,仲恺村的革命者冒死掩护了冯白驹等革命领导人。随后,在没有上级党组织直接领导的情况下仍然坚持革命斗争。抗日战争时期,他们驾船去雷州半岛运输抗日物资,船老大被日军杀害;解放海南岛的战役中,他们积极支前,为渡海大军和琼崖纵队送去物资……

“直到1950年海南解放,会旗在革命群众的掩护下安然无恙。”海口市委党史研究室征研科二级主任科员周琪雄表示,这是琼

这是琼崖红色革命的标志性村庄
革命老区村庄在文旅融合发展中焕发光彩

1950年8月,罗陈、梧桐两村在以“仲恺”之名义开启革命之路的23年后,终于正式以“仲恺”命名。成为海南省唯一以中国历史名人命名的革命老区村庄。

那面因受到两村村民命保护而躲过被缴获毁灭的农协会旗,也被冯白驹带往北京亲自交到周恩来总理手中。此后会旗展览于中国革命历史博物馆,成为海南唯一在该馆展出的文物。

正因为这两个唯一,使得仲恺村成为琼崖红色革命的标志性村庄之一。

如今在江东新区开发建设的背景下,仲恺村作为江东新区首个红色美丽乡村项目,于2019年末启动美丽乡村建设,引入爱心企业,充分发挥“党支部+企业+村民”共建模式,打造带动村民增收致富的共享农庄景区。

如何让红色精神绵延不断、并在新时代焕发新生机?林坚告诉我们,关圣庙历经近百年岁月,是全村守护的红色精神地标,也是村党支部常态化开展主题党日活动的红

(本报海口1月24日讯)

“百年变迁”



如今,海口市美兰区灵山镇仲恺村正在建设红色美丽乡村项目,带动村民致富。图为仲恺村新貌。
本报记者 张茂 摄



海口市美兰区灵山镇仲恺村关圣庙旧貌。本报记者 张茂 翻拍

“百年文物鉴”

“海口市郊第二区仲恺乡农民协会”会旗是海南唯一入藏国家级博物馆的革命文物
见证琼崖革命“二十三年红旗不倒”

■ 本报记者 邱江华 彭青林

海口市美兰区灵山镇仲恺村的关圣庙,也是“仲恺乡农民协会旧址”,墙上一面高高悬挂的旗框特别引人关注,旗框里是一面红旗,上面写着“海口市郊第二区仲恺乡农民协会”。

“这面会旗见证了琼崖革命‘二十三年红旗不倒’的光辉历程,目前存展于北京。”仲恺村村民林坚介绍,现在关圣庙里展示的是该会旗的复制品。

1926年7月,仲恺村后人郭文艺、林书铭专程自费到北京的中国革命历史博物馆参观这面会旗。经过和馆内工作人员协商,二人给旗拍了照。回来后根据照片制成了复制品。林坚说,但这面年代久远的旗帜仍然是村民们最骄傲和自豪的革命历史见证。

“20世纪90年代,仲恺村后人郭文艺、林书铭专程自费到北京的中国革命历史博物馆参观这面会旗。经过和馆内工作人员协商,二人给旗拍了照。回来后根据照片制成了复制品。”林坚说,但这面年代久远的旗帜仍然是村民们最骄傲和自豪的革命历史见证。
(本报海口1月24日讯)



海口市郊第二区仲恺乡农民协会会旗
本报记者 张茂 翻拍

海南日报新媒体



扫二维码看《仲恺红旗漫卷时代新篇》相关视频报道。图为视频截图。

“百年微党课”

群众路线是党的生命线和根本工作线

时间:2021年1月19日

地点:仲恺乡农民协会旧址

微党课主讲人:

中共海口市委党史研究室征研科二级主任科员 周琪雄

海口市郊第二区仲恺乡农民协会成立,并成功组织开展各种农民运动,成为琼崖党在农村开展工作的典范,这是琼崖党组织走群众路线的生动体现。1926年初,中共琼崖特别支部成立,全体党员深入乡村各地,积极开展革命运动,短短几个月时间,全岛各地普遍成立了基层党组织,这体现了琼崖共产党人解放思想、勇于开拓的革命精神和密切联系、深入扎实的工作作风。

群众路线是我们党的生命线和根本工作路线。冯白驹曾用“山不藏人,人藏山”解释琼崖革命胜利的原因。这十分形象地解释了琼崖党组织在革命斗争过程中,始终坚持走群众路线,赢得群众信赖,融入群众之中。海南虽有山,但山不高林不深,靠山藏人很难,而有了群众的掩护,敌人来“围剿”,分不清谁是共产党,谁是老百姓,琼崖革命武装力量才得以保存下来。

得民心者得天下,失民心者失天下,人民的拥护和支持是中国共产党执政的最牢固根基。我们党来自人民、植根人民、服务人民,党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民,我们党一直紧紧依靠人民,坚持人民至上。

2021年是中国共产党百年华诞,中国站在“两个一百年”的历史交汇点,开启全面建设社会主义现代化国家新征程,我们党需要继续与人民心连心、同呼吸、共命运,始终依靠人民群众推动历史前进。

(整理/本报记者 邱江华 彭青林)

“百年青年说”

海南大学研究生王梦洋

去仲恺村采访前,我提前在网上查找了相关资料,了解琼崖革命史。但当我真正去到仲恺村,看到这个充满“红色记忆”的村庄时,发觉看再多的图片和文字,都不如亲自到这里走一走,看一看历史遗留下来的痕迹,坐下来听老前辈们讲一讲过去的革命故事。

历史当铭记,精神永流传。当初冯白驹以“仲恺”命名农民协会,是为了纪念廖仲恺先生的革命精神;如今为将这份红色基因一代代传承下去,仲恺村正着力打造红色革命教育基地,让后人能更好地追溯红色故事,缅怀革命先烈。

不负青春、不负韶华、不负时代。今年是中国共产党成立100周年,作为新时代的青年学子,我们更要坚定理想信念,时刻铭记党的革命历史,学习和传承党的革命精神,自觉承担起党和国家赋予我们的历史使命和责任担当!

湖南科技大学本科生冼弘臻

仲恺村是海南最早组织农民协会,成立党支部的地方之一。1926年9月,冯白驹在仲恺乡农民协会和海口泥水工会的基础上成立中共仲恺乡党支部。1927年,“琼崖四一二”事变后,冯白驹在党支部大会上明确指出保护农协会会旗和开展地下斗争的革命方向。

如今,海南建设自贸港,仲恺村也迎来了新的发展机遇——打造美丽乡村项目,通过对房屋立面改造、村道建设、革命遗址维护等工作,努力建成一个红色文化示范村。

回首往事,一代代仲恺村村民在党的领导下,坚持革命斗争,书写了一段段光辉的革命史。展望未来,我们新一批“90后”青年正在先辈精神的激励下,接过革命旗帜,继续传承红色革命老区的光荣传统,不断前行,为新时代社会主义事业发展贡献出自己的一份力量。